

Гуторова Е.С., Якимович Е.Б. Патриотизм в категориях малой и большой Родины: к 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистской оккупации

У каждого человека есть очень близкое и родное место, где он чувствует себя спокойно и непринужденно. У каждого из нас есть тот уголок, где мы родились – родной город, где живут наши родители и друзья, где находится наш родной дом, детский сад, школа. Все это очень дорого нашему сердцу. Это наша маленькая Родина.

Вторая мировая война забрала жизни миллионов человек, которые отдавали свои жизни на благо своей малой и большой Родины. На войну шли не только наши деды, прадеды, отцы, мужья, шли и мальчишки. В стороне не остались и девушки, которые шли вслед за своими любимыми и родными. Все эти люди боялись потерять свою страну, боялись потерять все, что принадлежало именно белорусам. Героический поступок, скажете вы. Нет. Патриотизм – это единственное слово, которое могло бы описать поступок этих людей. Мой город защищало немало людей. Все они посмертно были награждены званиями Героя Советского Союза. Изучая историю своего города в период Великой отечественной войны, я особое внимание уделяла личностям, которые держались до последнего. К сожалению, я нашла не так много людей.

Деменков Лаврентий Васильевич (1918-1993). Родился в деревне Соколовка Чериковского района. Командир стрелкового взвода 1063-го стрелкового полка 272-ой стрелковой дивизии 7-ой армии на Ленинградском и Карельском фронтах. Звание Героя Советского Союза присвоено 21 июля 1944 года.

Евсеенко Владимир Романович (1922-1978). Родился в деревне Рынковка Чериковского района. Механик-водитель 21-ой гвардейской танковой бригады 5-го гвардейского танкового корпуса 6-танковой армии. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года.

Ковалев Филипп Иванович (1916-1944). Родился в деревне Гойков Чериковского района. Погиб в неравном и тяжелом бою 17 марта 1944 года около деревни Перунова Кировского района Могилевской области. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 августа 1944 года (посмертно).

Кучерявый Виктор Дмитриевич (1898-1940). Родился в Сураже Черниговской губернии. В 1936-37гг. был председателем Чериковского райисполкома. Старший политрук 151-го стрелкового полка. Погиб в наступательных боях Кюреля. Звание Героя Советского Союза присвоено 7 апреля 1940 года (посмертно).

Николаенко Евгений Макарович (1905-1961). Родился в деревне Удога Чериковского района. Генерал-лейтенант авиации. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 февраля 1939 года.

Пурин Павел Павлович (1911-1975). Родился в деревне Речица Чериковского района. Командир 98-ой тяжелой гаубичной артиллерийской бригады 1-ой гвардейской артиллерийской дивизии прорыва 13-ой армии, подполковник. Звание Героя Советского Союза присвоено 6 апреля 1945 года [1].

В настоящее время патриотизм проявляется в поступках, а не в словах. Молодое поколение, хотя и не все, но чётко для себя представляет, что обозначает это слово. Любовь к малой Родине начинается с самого рождения. Когда посмотришь в глаза своей мамы и понимаешь, что Родина начинается там, где есть этот человек. В 41-годах, начала военных действий, молодые юноши и девушки не знали, чем закончится их жизнь, что будет ждать их завтра. Они, не задумываясь, шли за своими родителями, зная, что, возможно, видят свои дома, своих близких в последний раз, но они знали одно: они делают это на благо нашей Родины, нашей любимой Беларуси.

Какое огромное количество, именно юных подростков, погибло, сражаясь за маленький кусочек родной земли, за жизни других людей, своих соседей и тех, кого они, в принципе, не знали. В наше время остались парни, которые, действительно, являются патриотами своей Родины: те, которые не только сумеют постоять за свою половинку, но и отдадут жизнь за свою страну. Добровольно идти в армию, хотеть до дрожи во всем теле служить своей отчизне – вот один из пунктов, который определяет патриотизм в жилах человека. Такими людьми можно гордиться, несмотря ни на что.

В те времена девушки не оставались в стороне, можно сказать больше, они «рвались» на гарнизон, они не задумывались, что будет с ними после этого, они просто хотели защитить страну. Несмотря на то, что, в большинстве случаев, их не пускали воевать, они тайком делали это. Конечно, не все из них бегали по полю с оружием и стреляли в фашистов, нет, они делали сложные опера-

ции, возвращая к жизни опытных солдат и командиров, они занимались тем, чем не занимались никогда.

В наше время таких девчонок хватает. Мне иногда кажется, что в армию рвется больше женский пол, чем мужской. Я знаю много девушек, которые хотят служить, но не имеют такой возможности, конечно, есть и те, которые с малых лет (12 и старше) уже служат в кадетских училищах, а потом идут в высшее заведение военного типа. Патриотизм в категории малой и большой Родины остался неизменным, можно сказать, что он передается из поколения в поколение на генетическом уровне. Каждый человек должен быть готов в любое время дня и ночи подняться на защиту своей страны. Это было, есть и будет всегда. Также я думаю, что необходимо помнить, что любить свою страну и свой народ – это значит уважать и все другие народы. Только человек, понимающий это, является патриотом своей Родины, какой бы она не была, малой или большой. Республика Беларусь интенсивно развивается и процветает: растут города, модернизируется промышленное производство, перерабатывающая отрасль, строительство, развивается социальная сфера народного хозяйства страны. И все это благодаря поколению победителей, которые, проявив стойкость и мужество одолело фашизм, не жалея ни сил не времени, восстановило народное хозяйство, отстраивая заново свой дом, свою малую Родину. Мы в вечном долгу перед нашими уважаемыми ветеранами.

Литература

1. Чериковский районный исполнительный комитет [Электронный ресурс] – 2016. – Режим доступа: <https://cherikov.mogilev-region.by/ru/geroi/> – Дата доступа: 31.03.2019.

Жоголь Н.Н. Философия Национального возрождения В. Самойлы

В своем очерке критического оптимизма «Сим победиши!..» В.Самойла (псевдоним Сулима), оригинальный мыслитель, философ, литератор европейского уровня разворачивает программу национального возрождения белорусского народа. «Сим победиши!» - это перефразированный евангельский афоризм, ставший девизом христианских подвижников. Это эссе В.Самойлы относят к